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UNIVERSIDADE FEDERAL FLUMINENSE 

ESCOLA DE ENGENHARIA 
DEPARTAMENTO DE ENGENHARIA DE PRODUÇÃO 

 
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO TEP REALIZADA EM 07/04/2025 

Às quatorze horas do dia 07 de abril de 2025, utilizando a plataforma Google Meet, teve início a 

Reunião Ordinária do TEP do mês de abril, tendo como seu presidente o chefe do 

departamento, prof. Júlio César Bispo Neves, com a presença dos(as) professores(as) Anna 

Sophia Piacenza Moraes, Antônio Carlos Magalhães da Silva, Artur Alves Pessoa, Carlos 

Francisco Simões Gomes, Diogo Ferreira de Lima Silva, Elaine Aparecida Araújo, Emmanuel Paiva 

de Andrade, Fernando Toledo Ferraz, Gilson Brito Alves Lima, Helton Luiz Santana Oliveira, José 

Geraldo Lamas Leite, José Kimio Ando, José Rodrigues de Farias Filho, Lidia Angulo Meza, 

Marcelo Gonçalves Figueiredo, Marcelo Maciel Monteiro, Marcos Costa Roboredo, Níssia 

Carvalho Rosa Bergiante, Priscilla Cristina Cabral Ribeiro, Ricardo Bordeaux Rego, Rodrigo Arcuri 

Marques Pereira, Ruben Huamanchumo Gutierrez e Suzana Dantas Hecksher. Tiveram sua 

ausência justificada os(as) professores(as) Fernando Oliveira de Araujo, Helder Gomes Costa, 

Paulo Roberto Pfeil Gomes Pereira, Sérgio José Mecena da Silva Filho. Com ausência não 

justificada, os(as) professores(as) Eduardo Uchoa Barboza, Mara Telles Salles, Marco Aurélio 

Cabral Pinto, Silvia dos Reis Alcântara Duarte e Valdecy Pereira. A reunião foi iniciada com uma 

saudação a todos os presentes. O prof. Júlio Bispo solicitou que os participantes registrassem 

suas presenças no chat, e lembrou que a gravação da reunião estaria disponibilizada 

posteriormente com o registro de entrada e saída de cada participante. Em seguida, apresentou 

os pontos de pauta: 1) Aprovação da Ata da Reunião Ordinária de 14/03/2025; 2) Aprovação 

da orientação de PFC pelo prof. José Rodrigues em atendimento ao §2º, Art. 5º, da Resolução 

TCE/UFF Nº 8, de 30 de agosto de 2022 (aumento de cota); 3) Aprovação da Prestação de 

Contas do PID de 2024; 4) Aprovação do Programa de Monitoria TEP 2025; 5) Aprovação do 

PID TEP 2025; 6) Aprovação do Relatório de 24 Meses da Professora Anna Sophia Piacenza 

Moraes; 7) Ratificação do Parecer de Progressão Funcional do Professor Marcos Costa 

Roboredo; 8) Aprovação de Outra Atividade Remunerada a ser realizada entre os dias 

07/04/2025 e 30/09/2025, no Laboratório de Ergonomia e Projetos (Ergoproj) da 

COPPE/UFRJ, pelo professor Rodrigo Arcuri; 9) Aprovação do Projeto de Pesquisa - LARS - 

Responsável: Prof. Rodrigo Arcuri. Dado início às deliberações: 1) Aprovação da Ata da 

Reunião Ordinária de 14/03/2025: O Prof. Júlio Bispo colocou a ata em discussão e não 

havendo ressalvas ou comentários, a ata foi aprovada por unanimidade. Finalizado o ponto 1, o 

prof. Júlio Bispo informou que o prof. José Rodrigues havia tido um imprevisto e se atrasaria 

para a reunião. Desta forma, foi sugerida a alteração da ordem de deliberação do ponto 2 como 

a última da reunião. Sem objeções, a alteração foi aprovada.  3) Aprovação da Prestação de 
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Contas do PID de 2024: O Prof. Marcos Roboredo, coordenador do projeto, apresentou a 

prestação de contas, que foi analisada pelas comissões financeira e acadêmica. O Prof. Gilson 

Brito Alves Lima, representando a comissão financeira, relatou que os documentos atendiam 

aos requisitos e recomendou a aprovação. A Prof. Lidia Angulo Meza, representando a comissão 

acadêmica, também recomendou a aprovação. A plenária aprovou por unanimidade. 4) 

Aprovação do Programa de Monitoria TEP 2025 e 5) Aprovação do PID TEP 2025: Por tratar-se 

de assuntos afins, o prof. Júlio Bispo sugeriu a deliberação simultânea dos dois pontos, o que foi 

aceito pela plenária. Com a palavra, o Prof. Marcos Roboredo informou que foram recebidas 9 

vagas da PROGRAD para o Programa de Monitoria, sendo elas alocadas aos 9 projetos inscritos 

pelo TEP. Para o PID, foram selecionados 10 projetos, com a previsão de início em maio e 

término em outubro, podendo ser prorrogado caso haja recursos financeiros. A comissão 

decidiu por um período mais curto para garantir que todos os projetos fossem contemplados. 

Os programas foram aprovados por unanimidade. 6) Aprovação do Relatório de 24 Meses da 

Professora Anna Sophia Piacenza Moraes: O Prof. Emmanuel Paiva de Andrade, membro da 

Comissão de Avaliação Docente, expôs que o relatório da Prof. Anna Sophia cumpriu todos os 

requisitos e foi aprovado com louvor pela comissão. A plenária aprovou por unanimidade, com 

uma abstenção por parte da Prof. Anna Sophia. 7) Ratificação do Parecer de Progressão 

Funcional do Professor Marcos Costa Roboredo: Considerando a pendência apontada pela 

CPPD no processo 23069.157207/2025-22, despacho 2637063, na qual exigia que um parecer 

fosse assinado por 03 (três) membros da Comissão de Avaliação Docente, um novo parecer foi 

realizado com a anuência e assinatura dos membros da comissão conforme exigência. O Prof. 

Gilson Brito Alves Lima, membro da comissão, explicou que a ratificação era uma exigência 

burocrática e que o Prof. Marcos atendeu plenamente aos requisitos. A ratificação do parecer, 

agora assinado pelos 03 (três) membros, foi aprovada por unanimidade. 8) Aprovação de Outra 

Atividade Remunerada a ser realizada entre os dias 07/04/2025 e 30/09/2025, no Laboratório 

de Ergonomia e Projetos (Ergoproj) da COPPE/UFRJ, pelo professor Rodrigo Arcuri: O Prof. 

Rodrigo Arcuri solicitou aprovação para atividade remunerada no projeto “Fatores Humanos e 

Organizacionais da Segurança Industrial – FHOSI”, coordenado pelo laboratório da COPPE, com 

início em 07/04/2025 e término em 30/09/2025. A plenária aprovou por unanimidade. 9) 

Aprovação do Projeto de Pesquisa - LARS - Responsável: Prof. Rodrigo Arcuri: O Prof. Rodrigo 

apresentou o projeto de pesquisa do Laboratório de Resiliência de Sistemas, Ergonomia e 

Fatores Humanos, registrado no CNPQ. O projeto foi aprovado por unanimidade. 2) Aprovação 

da orientação de PFC pelo prof. José Rodrigues em atendimento ao §2º, Art. 5º, da Resolução 

TCE/UFF Nº 8, de 30 de agosto de 2022 (aumento de cota): Devido à falta de presença do Prof. 

José Rodrigues, ocorreu uma inversão de pauta, tornando este o último ponto a ser discutido. 

Em caráter excepcional, considerando a emergência que impediu o Prof. José Rodrigues de 

participar da reunião, foi feito uma votação para determinar se poderia vir a conhecimento o 

tópico, no qual foi votado favorável pela plenária. Dessa forma, a Prof. Nissia Bergiante relatou o 

pedido de aumento de cota para orientação na disciplina TEP00137 - Projeto Final de 

Engenharia de Produção II de mais uma aluna, a qual já era monitora do prof. José Rodrigues, 

perfazendo 5 (cinco) orientações. A plenária aprovou por unanimidade, com a condição de que 

no próximo semestre o professor não aceite novos orientandos até regularizar sua cota. 10) 
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Assuntos Gerais: Entrega de Diários de Classe: Foi reforçada a obrigatoriedade da entrega dos 

diários no formato digital, com assinatura eletrônica, a partir do semestre 2025.1. Fluxo de 

Provimento de Vagas: O Prof. Júlio informou que está sendo elaborada uma proposta de 

resolução para definir o fluxo de preenchimento de vagas no departamento, que já foi enviada à 

comissão para ajustes e proposições de melhoria e posterior envio à plenária para discussão. 

Orientação de Projeto Final: Foi discutida a possibilidade de alunos de doutorado atuarem como 

coorientadores, conforme previsto na resolução vigente. No final, foi checado o resultado da 

votação sobre os assuntos; sendo todas as deliberações aprovadas. Nada mais havendo a ser 

tratado, o Prof. Júlio Bispo agradeceu a participação de todos e encerrou a reunião. Eu, Ricardo 

Merlim Pinheiro Soares, lavrei a presente ata, que vai assinada por mim e pelo presidente. 

 

 

 

 

Ricardo Merlim Pinheiro Soares​
Assistente em Administração 

 

 

 

 

Júlio César Bispo Neves​
Chefe do Departamento de Engenharia de Produção 
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